

醫塾

タヌ者多カルベキ也、

〔療治茶談〕五總論

諸國ニ於テ、講堂ノ經營アルヲ見聞スルニ、皆悉ク儒學校ノミニテ、醫塾ナシ、サテ今ノ時勢ヲ以テ、其損益ノ處ヲ考フルニ、醫塾ヲ設テ、醫學ヲ精勤サスル、國益多キニハシカズ、

〔先哲叢談續編〕二向井靈蘭〇中

加賀上卿奧村氏暨公族大夫前田氏、嘗嬰重病、厚聘請其治療、無幾全愈、加賀侯大悅、將每月給百口糧而遇以賓禮矣、特賜金千兩以爲造營家塾之資、靈蘭以衰老辭其廩俸、侯強贈金、不得峻拒而受之、云、我土崇重醫生遠過儒生、優待之厚、常出格外、雖然未嘗聞以千金而謝其勞者、靈蘭逢絕無希有之際、實可謂千歲之奇遇矣、〇中

靈蘭嘗聞、先是藤惺窩於都城外、將創起學舍、教授諸生、竊與京尹板倉勝重相議、區畫、遂上疏、官許其請、相地擇處、會有浪華之役、其舉不果、寬文中將再建議、或有推轂其事者、遂上疏言所施爲、官將肯其所請、會有阻格者、不成而罷、

〔東洞先生行狀〕先生諱爲則、字公言、安藝人也、〇中寶曆壬午歲、〇十先生年六十一、夏五月、是其生辰

也、親戚門人上壽、先生舉觴而謂衆曰、吾年六十一、胤子幼弱、未視弟子達其道者、若大開家塾、教育生徒、傑者出其中、雖然、吾之貲財不足給之、自今以往、我將貨殖、於是益儉其身、效陶朱公之法、貨殖數歲、家累千金、乃求便利之地、營宅於皇城西門外、未迄、開家塾也、〇下

〔拙堂文集〕一順正書院記

平安新宮涼庭翁、以啗蘭醫法雷鳴海內、而篤信聖人、耽讀憤典、嘗歎曰、京師首善之地、而學校久廢、豈非大缺典、歟、乃出私財、營書院於洛東瑞龍山下、建祠祀宣聖及醫祖、講堂生舍以下悉具、多貯漢蘭書籍於其中、以待生徒之乏資者、京尹間部侯嘉之、親書扁曰順正書院、林祭酒又書名教樂地四大字贈